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N i e d e r s c h r i f t 

 
über die Sitzung des Ortsgemeinderates Beltheim, Mittwoch, 14. Februar 2024 

im Gemeindehaus Mannebach 

Beginn: 19.30 Uhr  

Ende:    21.50 Uhr  

 

Übersicht über die TOP im ÖT und NÖT nach Änderung 
 
 

Öffentlicher Teil 
 
TOP   1 - Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 12.12.2023 

                (öffentlicher Teil) 

 

TOP   2 - Vorberatung des Haushalts 2024 

 

TOP   3 - Beauftragung Grabmalsicherheitsüberprüfung 

 

TOP   4 - Beauftragung Baumkontrollen Baumkataster 

 

TOP   5 - Zuschussantrag Förderverein Grundschule Beltheim für Durchführung 

                 eines Selbstbehauptungskurses 

 

TOP   6 - Nachträgliche Genehmigung der Überziehung des Haushaltsansatzes 2023 

                 für Förderungen nach der Energiesparrichtlinie 

 

TOP   7 - Antrag des Ortsteils Frankweiler auf eine Geschwindigkeitsbeschränkung  

                 Auf 50 km/h vor den Ortseinfahrten 

 

TOP   8 - Ermächtigung des Ortsbürgermeisters und der Beigeordneten zur Vergabe 

                 Pavillons am Dorfplatz im OT Beltheim 

 

TOP   9 - Ermächtigung des Hauptausschusses zur Bemusterung von Fliesen, Pflaster 

                 und anderen Baumaterialien für BV Grillhütte Beltheim 

 

TOP 10 - Vergabe Bauarbeiten Erweiterung NBG Schnellbach „Kreuzerweg“ 

TOP 10.1 – NEU - Vergabe der Straßenbeleuchtung im NBG „Kreuzerweg“ im  

                                OT Schnellbach  

 

TOP 11 - Mitteilungen und Anfragen 

 

 

Anwesend: 
Vorsitzender: 

Uwe Hammes 

 
Ratsmitglieder: 
Liesenfeld Norbert (1. Beigeordneter) 

Michel Armin        (Beigeordneter) 

Seis Lothar             (Beigeordneter) 
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Braun Winfried 

Klasen Svenja  

Kremer Kornelia 

Kunz Wolfgang 

Platt Andreas 

Schnorr Petra 

Steffen Stefan 

 

Ferner anwesend: 

Ortsvorsteher Becker Marcus, Sevenich  

Ortsvorsteherin Pera Dagmar, Schnellbach  

Ortsvorsteher Rickus Frank, Mannebach 

Ortsvorsteher Schneider Mike, Heyweiler 

 

Entschuldigt fehlten: 

Baier Christa 

Giesen Brigitte 

Pörsch Andreas 

Rengenier Rittersma  

Schnorr Günter 

Vogt Katja 

Ortsvorsteher Nick Alfons, Frankweiler 

 

Zusätzlich eingeladen: 

Frau Jeanette Plett, VG Kastellaun zu TOP 2 

 

Der Vorsitzende stellt vor Eintritt in die Tagesordnung fest, dass die Einladung form- und fristgerecht 

ergangen und der Ortsgemeinderat beschlussfähig ist.  

 

Der Hinweis auf den Sitzungstermin erfolgte in der Ausgabe Nr. 6 vom 09.02.2024 des 

Mitteilungsblattes der VG Kastellaun. 

 

Öffentlicher Teil 
 

Der Vorsitzende beantragt im Öffentlichen Teil die TOP wie folgt zu ergänzen, bzw. zu ändern: 

 

TOP 10.1. NEU - Vergabe Straßenbeleuchtung im NBG „Kreuzerweg“ im OT Schnellbach 

 

Zu TOP 8 eine Änderung: Keine Ermächtigung des OB und Beigeordneten, sondern Vergabe des 

Auftrags 
 

Es gab keine Einwände gegen die Änderung bzw. Ergänzung der Tagesordnung. 

 

 

TOP   1 - Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 12.12.2023 

                (öffentlicher Teil) 

Es gab keine Anmerkung zur Niederschrift.  

 

 

TOP   2 - Vorberatung des Haushalts 2024 
Die Anlage dazu wurde über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

Mail zugesandt. 
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Der Vorsitzende begrüßt zu diesem TOP Frau Jeannette Plett von der VG Kastellaun. Frau Plett  

erläutert den Haushaltsentwurf für das Jahr 2024. Nach einem allgemeinen Überblick wird auf die 

einzelnen Anmeldungen der jeweiligen Ortsteile eingegangen. Angemerkt wird, dass in diesem 

Entwurf alle angemeldeten Positionen der Ortsteile und die nachträglichen Ergänzungen für den 

überörtlichen Haushalt kpl. enthalten sind. 

Ergänzungen und kleinere redaktionelle Änderungen werden im Entwurf noch berücksichtigt. Die 

Beschlussfassung für den endgültigen Haushalt 2024 ist in der nächsten GR-Sitzung am 18.03.2024 

vorgesehen. 

  

Auf Wunsch gibt Frau Plett noch einen Überblick über die Auswirkungen aufgrund der Erhöhung 

von Grundsteuer A und B sowie der Gewerbesteuer hinsichtlich der damit verbundenen Fördermittel 

bzw. Umlagen usw. 

Diese Info wird als Anlage zu dieser Niederschrift dem Rat zur Verfügung gestellt. 
Die besprochenen Änderungen werden vom Fachbereich Finanzen in den Haushalt eingearbeitet 

und dem Gemeinderat zur Haushaltsverabschiedung am 18.03.2024 vorgelegt.  

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, dass der vorgelegte 

Haushaltsentwurf mit den besprochenen Änderungen als Haushaltsplan 2024 aufgestellt werden 

soll. 

 

Beschluss: einstimmig  

 

20.00 Uhr – Frau Plett verlässt die Sitzung. 

 

 

 

TOP   3 - Beauftragung Grabmalsicherheitsüberprüfung 
Die Anlage dazu wurde über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

Mail zugesandt. 

 

Der Vertrag mit der bisherigen Firma Becker, die die Grabmalsicherheitsprüfung für die 

Gemeinden der VG durchgeführt hat, ist ausgelaufen. 

Bei der neuen Ausschreibung ist Firma Grabstein Inspektor aus Dichtelbach als günstigster 

Anbieter hervorgegangen. Der Rat hat zu beschließen, ob wir uns der Ausschreibung der VG über 

die jährlich wiederkehrende Prüfung der Standsicherheit der Grabmale, anschließen. 

Die Kosten belaufen sich auf 0,75 € pro Stück. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, sich der 

Ausschreibung der VG über die jährlich wiederkehrende Prüfung der Standsicherheit der Grabmale 

anzuschließen. Ausführende Firma ist: Grabstein Inspektor aus Dichtelbach,zu einem Preis von 

0,75 € pro Stück. 

 

Beschluss: einstimmig 

 

 

TOP   4 - Beauftragung Baumkontrollen Baumkataster 
Die Anlage dazu wurde über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

Mail zugesandt. 

 

Der bisherige Baumkontrolleur, Dr. Merg, wird aus gesundheitlichen Gründen keine Baum-

kontrolle mehr durchführen. 

 

Durch die VG wurden 5 Fachfirmen angeschrieben mit der Bitte um ein Angebot. 
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Als günstigster Anbieter ist Firma Brennholz & Baumpflege May aus Mörz, zu einem Angebots-

preis von 4,75 € brutto pro Baum, zzgl. einmaliger Kosten von 1,70 € brutto pro Baum für die 

digitale Erfassung, hervorgegangen. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, sich der 

Ausschreibung der VG über die regelmäßige Prüfung der Baumkontrolle anzuschließen. 

Ausführende Firma ist Brennholz & Baumpflege May aus Mörz zu einem Preis von 4,75 € brutto 

pro Baum. Gleichzeitig stimmt der Gemeinderat der digitalen Übernahme des Baumkatasters zum 

Preis von 1,70 € brutto pro Baum (=1.105,-- € einmalig) zu. 

 

Beschluss: einstimmig 

 

 

 

TOP   5 - Zuschussantrag Förderverein Grundschule Beltheim für Durchführung 

                 eines Selbstbehauptungskurses 
Die Anlage dazu wurde über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

Mail zugesandt. 

 

Nach einer kurzen Erläuterung übergibt der Vorsitzende das Wort an den anwesenden  

1. Vorsitzenden des Antragstellenden Vereins, Michael Dick. Herr Dick erläutert dem Rat die 

Hintergründe für die geplanten Selbstbehauptungskurse für die Grundschüler der 4. Schulklassen 

im Schuljahr 2023/24. Der Vorsitzende empfiehlt, nach Beratung mit den Beigeordneten, gemäß 

der Richtlinie der Gemeinde Beltheim einen Betrag von 400 € für diese Maßnahme zu gewähren.  

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, dem Förderverein 

der Grundschule Beltheim zur Durchführung eines Selbstbehauptungskurses einen Betrag in Höhe 

von 400 € (nach Vorlage der Rechnung) zu gewähren. 

 

Beschluss: einstimmig 

 

 

TOP   6 - Nachträgliche Genehmigung der Überziehung des Haushaltsansatzes 2023 

                 für Förderungen nach der Energiesparrichtlinie 
Die Anlage dazu wurde über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

Mail zugesandt. 

 

 

Im Jahr 2023 war für die Position „Energiesparrichtlinie“ ein Betrag von 30.000 € im Haushalt  

eingestellt. Bei der Bearbeitung der Anträge ist VG von einer Summe von 80.000 € für diese 

Position ausgegangen. Leider hat sich erst im Nachhinein herausgestellt, dass in diesen 80.000 € 

30.000 € für die Energiesparrichtlinie und 50.000 € für das Q-Konzept enthalten sind. 

Daher wurde die Position „Energiesparrichtlinie“ mit knapp 20.000 € überzogen. 

Aus diesem Grund bittet der Vorsitzende den Rat um nachträgliche Genehmigung der Überziehung 

für diese Haushaltsposition. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, der Überziehung 

der Haushaltsposition „Energiesparrichtlinie“ in Höhe von ca. 20.000 € zuzustimmen. 

 

Beschluss: einstimmig 

 

 

TOP   7 - Antrag des Ortsteils Frankweiler auf eine Geschwindigkeitsbeschränkung  

                 auf 50 km/h vor den Ortseinfahrten 
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Die Anlage dazu wurde über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

Mail zugesandt. 

 

Im Rahmen der Dorfmoderation wurde von den Einwohnern in Frankweiler verkehrsberuhigte 

Maßnahmen an den Ortseingängen gewünscht. 

Geschwindigkeitsmessungen durch VG haben ergeben, dass teilweise mit deutlich überhöhter 

Geschwindigkeit am Ortsschild in das Dorf eingefahren wird. 

Aus diesem Grund bittet der Ortsteil Frankweiler um die Aufstellung von Geschwindig-

keitsschildern „50 km/h“ ca. 150 m vor den beiden Ortseingängen. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, dem Antrag des 

Ortsteils Frankweiler zuzustimmen und stellt einen entsprechenden Antrag beim Ordnungsamt der 

VG.. 

 

Beschluss: mit 2 Gegenstimmen angenommen 

 

 

TOP   8 - Ermächtigung des Ortsbürgermeisters und der Beigeordneten zur Vergabe 

                 Pavillons am Dorfplatz im OT Beltheim 

Dieser TOP 8 wurde abgeändert in: Auftragsvergabe für die Statik für den Pavillon am 

Dorfplatz im OT Beltheim 
Die Anlage dazu wurde über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

Mail zugesandt. 

 

Für den Neubau des Musikpavillons am Dorfplatz in Beltheim ist noch der Auftrag für die Statik 

zu vergeben. Es wurde bei 2 Ing.Büros angefragt. Günstigster Anbieter ist Firma Hopp + Link aus 

Simmern zu einer Pauschalsumme von 6.900 €. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, den Auftrag für die 

Statik für den Pavillon am Dorfplatz im OT Beltheim an das Ing.Büro Hopp + Link in Simmern zu 

einem Bruttohonorar von 6.900 € zu vergeben. 

 

Beschluss: einstimmig 

 

 

TOP   9 - Ermächtigung des Hauptausschusses zur Bemusterung von Fliesen, Pflaster 

                 und anderen Baumaterialien für BV Grillhütte Beltheim 
 

Für den Dorfplatz im OT Beltheim steht die Entscheidung für das Pflaster, Fliesen, usw. an.  

Der Vorsitzende empfiehlt, dass sich der Hauptausschuss mit diesem Thema befassen soll.  

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, dem Haupt-

ausschuss den Auftrag zu erteilen, sich mit der Bemusterung der Fliesen, Pflaster usw. für den 

Dorfplatz im OT Beltheim zu befassen. Aufträge < 6.000 € können durch den Hauptausschuss laut 

Hauptsatzung direkt vergeben werden. Bei Aufträgen > 6.000 € ist eine Vergabe durch den 

Gemeinderat notwendig. 

 

Beschluss: einstimmig 

 

 

TOP 10 - Vergabe Bauarbeiten Erweiterung NBG Schnellbach 
Die Anlage dazu wurde über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

Mail zugesandt. 
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Die Erschließung des NBG „Kreuzerweg“ im OT Schnellbach wurde öffentlich ausgeschrieben.  

Die Submission hat am 01.02.2024 stattgefunden. 

Es wurden 6 Angebote abgegeben. 

Als wirtschaftlichster Anbieter ist Firma Deisen GmbH aus Boppard mit einer Angebotssumme 

von 188.162,63 € hervorgegangen. 

Die Kosten wurden zuvor vom Ing.Büro Berres auf 199.289,01 € geschätzt.  

Im Haushalt sind dafür 245.000 € eingestellt. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, den Auftrag für die 

Erschließung des NBG „Kreuzerweg“ in Schnellbach an Firma Deisen GmbH, Boppard, zu einer 

Angebotssumme von 188.162,63 € zu vergeben. 

 

Beschluss: einstimmig 

 

 

TOP 10.1  NEU - Vergabe der Straßenbeleuchtung im NBG „Kreuzerweg „ im OT 

Schnellbach  
Die Anlage dazu wurde über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

Mail zugesandt. 

 

Zu dieser Maßnahme wurde bei 4 Firmen ein Angebot angefragt. Zur Angebotsabgabe am 

09.02.2024 lag nur ein Angebot vor von Firma Elektro Bott GbR aus Bell, zu einer Angebotssumme 

von 9.960,90 € brutto, vor. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, den Auftrag für die 

Straßenbeleuchtung im NBG „Kreuzerweg“ in Schnellbach an Firma Elektro Bott GbR aus Bell, zu 

einer Angebotssumme von 9.960,90 € brutto, zu vergeben. 

 

Beschluss: einstimmig 
 

 

TOP 11 - Mitteilungen und Anfragen 

 

• Feuerwehrhalle Frankweiler 

Angebot von Firma Naumann über die Statik der FFW-Halle im Gemeindehaus Frankweiler ist 

in Ordnung. 

• Gemeindehaus Sevenich-PV-Anlage 

Durch Firma Bott wurden Elektroarbeiten durchgeführt, damit der Strom der durch die PV-

Anlage erzeugt wird, eigengenutzt werden kann. Die Rechnung beträgt 2.846,77 € brutto.  

Im Haushalt waren dafür 3.750 € eingestellt. Vergabe erfolgte durch Bürgermeister und 

Beigeordnete. 

• Gemeindehaus Sevenich – Mietwohnung 

Durch den Antrag auf Umwidmung der Nutzung der Mietwohnung wurde durch KV angemerkt, 

dass der Zugang Barrierefrei gestaltet werden müsste. VG klärt dies derzeit mit KV. 

• First Responder – Einsatzstatistik 

Durch die Freiwilligen Helfer als First-Responder wurden im Jahr 2023 62 Einsätze durchge-

führt. Davon 

32 in Beltheim 

  7 in Frankweiler 

  0 in Mannebach 

  6 in Sevenich 

  7 in Schnellbach 

  7 in Heyweiler 

  1 Einsatz bei einem Verkehrsunfall zwischen Beltheim und Mannebach 
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  1 Einsatz bei einem Wanderunfall 

  1 Einsatz bei einem Fahrradunfall 

Der Rat bedankt sich ausdrücklich bei den ehrenamtlichen First-Respondern für ihren Einsatz. 

• Info-Veranstaltung zur Gründung einer Kreisenergiegesellschaft (KEG) 

Diese fand am 23.01.2024 auf Einladung des Landrats statt. Nähere Infos dazu sind im 

Ratsinfosystem hinterlegt. 

• Frage von Ratsmitglied Braun - Grillhütte Beltheim – Wasseranschluss 

Der Vorsitzende informiert, dass Herr Ternes den Auftrag hat, sich mit RheinHunsrück Wasser 

in Verbindung zu setzen um den Wasseranschluss für die Grillhütte Beltheim zu klären. Es wäre 

wünschenswert, wenn der Anschluss direkt in die Grillhütte verlegt wird. Sofern ein extra 

Schacht benötigt wird, ist mit Kosten von ca. 1.000 € für notwendige Baggerarbeiten zu 

rechnen. 

• Info vom Beigeordneten Seis - Beantragung der Quellrechte  

Der Antrag dazu wurde erst im Januar durch VG – Herrn Mohr – an die KV gestellt. Von dort 

wurde dazu ein Naturschutzgutachten gefordert. Stand der Angelegenheit ist derzeit noch offen. 

Ratsmitglied Rickus weißt darauf hin, dass er für die Wasserrechte am Brunnen im Mannebach 

die kpl. Unterlagen neu beantragen musste. 

• 50-jähriges Bestehen der Großgemeinde Beltheim im Jahr 2024 

Am 17. März 1974 wurde der Vertrag zwischen den Ortsteilen und der Gemeinde Beltheim 

über den Zusammenschluss unterschrieben. Um dies zu würdigen, könnte eine Feier als 

„Gemeindetag“ am Samstag, 14. September 2024, in Verbindung mit der Einweihung der neuen 

Grillhütte (mit Einladung des VG-Bürgermeisters, evtl. Landrat, sowie der kirchlichen 

Vertreter) durchgeführt werden. 

• Anfrage über die Pflege der Nistkästen in der Gemeinde 

Diese werden durch Frank Ehmke und Wolfgang Kunz derzeit betreut. 

         

 

Die nächsten Gemeinderatssitzungen findet am: 

Montag,   18. März 2024 

Dienstag, 23. April 2024 

Montag,  27. Mai 2024 (letzte Sitzung dieser Legislaturperiode) 

 

statt. Die Örtlichkeiten werden noch bekannt gegeben. 

 

 

 

Vorsitzender                                                                            Schriftführerin  

 

 

 

 
Uwe Hammes                                                                                                Dagmar Pera  


